

Предки семьи Боянус и великие имена России (Толстой - Американец)

Интересные и сложные отношения связывали дядюшку Семёна семёновича Хлюстина (отца Ольги Семёновны Боянус) и графа Фёдора Ивановича Толстого – Американца (1782-1846). Лев Николаевич Толстой, приходившийся Фёдору Ивановичу двоюродным племянником, так описывает его внешность: «У него было прекрасное лицо, бронзовое, бритое с густыми бакенбардами у углов рта, а также белые курчавые волосы». Этот внешний портрет дополняет такая личностная характеристика современников: «... он обладает чрезмерной начитанностью и образованностью, философским складом ума, склонностью к стихотворству и великой нежностью к друзьям, ради которых всегда готов снять с себя последнюю рубаху». У пушкиниста Георгия Чулкова находим информацию о том, что этот человек провёл жизнь полную странностей и приключений. Он участвовал в кругосветной экспедиции Ивана Крузенштерна, побывал в русских американских колониях. За серьёзный проступок (он спровоцировал судового орангутанга залить чернилами судовой журнал), был высажен на Алеутских островах, где он провёл два года, и чуть ли не пешком вернулся в Петербург после всевозможных авантюр. Поэтому и получил прозвище Американца. Он был дерзкий бретёр (азартный игрок и дуэлянт). Вместе с тем он был даровит и остроумен. Пушкин считал его своим приятелем (Встречались в литературном салоне графа Шаховского). Однако, уже находясь в Южной ссылке, Пушкин получил известие, что именно граф Толстой распространил о нём сплетню. Сам Александр Сергеевич писал об этом так: «Разнесся слух будто я был отведён в Секретную канцелярию и высечен. Я последний узнал об этом слухе, который стал уже общим. Я увидел себя опозоренным в общественном мнении...».

Пушкин в журнале «Сын отечества» помещает стихотворение Чаадаеву, в котором Толстому – Американцу посвятил следующие строки: «Что нужды было мне в торжественном суде

Холопа знатного, невежды при звезде,
Или философа, который в прежние лета
Развратом изумил четыре части света,
Но просветив себя, загладил свой позор
Отвыкнул от вина и стал картёжный вор?
Оратор Лужников, никем не замечаем
Мне мало досаждал своим безвредным лаем».

Толстой выпада гениального поэта не потерпел и направил в тот же журнал язвительную эпиграмму на Пушкина. Однако, редактор Н.И. Греча, дорожа сотрудничеством с Пушкиным, её не опубликовал.

Все шесть лет ссылки Александр Сергеевич жаждал отомстить титулованному сплетнику. По возвращении в Москву он направил к Толстому своих секундантов, чтобы вызвать его на дуэль. К счастью, графа в городе не оказалось. В последующем друзья Пушкина примирили врагов, и дружеские отношения были восстановлены. Именно граф Ф.И. Толстой представил Пушкина Наталье Николаевне на балу в Благородном собрании. Именно Фёдор Иванович был сватом Пушкина, т.к. был знаком с семьёй Гончаровых. Дружеские отношения сохранялись у Толстого с Пушкиным до самой трагической гибели поэта, что видно из его переписки. Письмо от 4 мая 1836 года к Наталье Николаевне: Видел свата нашего Толстого, дочь у него так же почти сумасшедшая, живёт в мечтательном мире, окружённая видениями, переводит с греческого Анакреона и лечится гомеопатически».

Упоминание о Толстом находим в дневнике М.П. Погодина от 1 февраля 1837 года в связи с гибелью Пушкина: «Написал несколько строк о Пушкине для прочтения студентам. Плакал, говорил с Шевырём. Напишу о Пушкине особо к Толстому и Баратыскому».

В биографической литературе, относящейся к Денису Васильевичу Давыдову, находим, что Ф.И. Толстой – Американец был его близким другом. Фёдор Иванович служил в Преображенском полку, принимал участие в войне со Швецией в 1808 году, а Денис Давыдов в это же время

адъютантом у Петра Ивановича Багратиона. Затем во время Отечественной войны 1812 года оба принимали в ней участие. В 1815 году Денис Давыдов посвятил Ф.И. Толстому стихотворение «Другу - повесе». Так в феврале 1818 года Денис Давыдов был командирован на киевские контракты с заданием, а Толстой сопровождал его в этой поездке, правда с другими целями «... покартёжничать, да пображничать». Вместе друзья посещали английский клуб, ездили развлекаться к цыганам. Вместе с Давыдовым Фёдор Иванович Толстой в числе 10 близких к Пушкину друзей были приглашены на «мальчишник» перед свадьбой поэта.

В декабре того же 1831 года Давыдов, Толстой, А.И. Тургенев встречались у вяземского с Пушкиным, во время короткого визита последнего в Москву.

Уже в зрелом возрасте Толстой – Американец женился на цыганке Прасковье Тугаевой. Одиннадцать детей, родившихся в этом браке, умерли, что соответствует числу убитых на дуэлях Толстым.

Умер в 1846 году в 64 года. Ольга Семёновна Боянус приходилась Фёдору Ивановичу Толстому внучатой племянницей.

Колыванова Вера Ивановна